

DOI: 10.31857/S013038640018289-5

© 2022 г. А.А. САГОМОНЯН

ИСПАНЦЫ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сагомонян Александр Артурович — доктор исторических наук, профессор факультета глобальных процессов Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (Москва, Россия).

E-mail: scobochka@mail.ru

Scopus Author ID: 57220933771; ORCID: 0000-0001-9346-5402

Аннотация. В Великой Отечественной войне участвовали сотни испанских добровольцев, которые разными путями, в составе нескольких «потоков» оказались в СССР во время или после Гражданской войны в Испании (1936–1939): вывезенные в Советский Союз испанские дети; несколько тысяч эвакуированных после падения Республики членов испанской компартии и ее руководители; испанские республиканцы, вызволенные советскими дипломатами из французских лагерей для интернированных в 1939–1940 гг. Кроме того, в СССР остался после начала войны последний выпуск пилотов, проходивших курс повышения летного мастерства в авиационной школе в Кировабаде. Цель представленной статьи – систематизировать имеющиеся в источниках (мемуарных и архивных) и литературе сведения об участии испанских добровольцев в войне на стороне Советского Союза, сделать выводы относительно характера и форм этого участия. У советских призывных пунктов не было полномочий принимать испанцев, не имевших советского гражданства, на службу в Красную армию, и испанские добровольцы получили возможность попасть на фронт благодаря советским военным руководителям, воевавшим в Испании в годы Гражданской войны. Именно поэтому наиболее массовой и эффективной оказалась боевая деятельность испанцев в тылу врага в составе партизанских и диверсионных групп, а также в авиации. Испанские добровольцы вписали яркую страницу не только в историю своей страны, но и в историю Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, добровольцы, испанские антифашисты, партизанская борьба, военная авиация, И.Г. Старинов, Рубен Руис Ибаррури, Хосе Мария Браво.

A.A. Sagomonyan

Spaniards in the Great Patriotic War

Alexander Sagomonyan, Lomonosov Moscow State University (Moscow, Russia).

E-mail: scobochka@mail.ru

Scopus Author ID: 57220933771; ORCID: 0000-0001-9346-5402

Abstract. Hundreds of Spanish volunteers who had ended up in the Soviet Union in various ways during or after the Spanish Civil War (1936–1939) took part in the Great Patriotic War. First, they were Spanish children, including teenagers. Secondly, several thousand members of the Spanish Communist Party and its leaders evacuated after the fall of the Republic. Thirdly, Spanish Republicans rescued by Soviet diplomats from French internment camps in 1939–1940. In addition, after the outbreak of war, the last of the pilots who had taken a pilot training course at the aviation school in Kirovabad remained in the USSR. The aim of this article is to systematise the information available in memoirs, archival sources and literature on the participation of Spanish volunteers in the war on the Soviet side and to draw conclusions as to the nature and forms of that participation. Soviet conscription centres did not have the authority to enrol Spaniards who did not have Soviet citizenship into the Red Army, and Spanish volunteers were allowed to go to the front thanks to several Soviet military officers who had

fought in the Spanish Civil War. It is for this reason that the most massive and effective military efforts of the Spaniards behind enemy lines were in partisan and sabotage groups, as well as in the air force. The Spanish volunteers wrote a glorious chapter both in the history of their country and in the annals of the Great Patriotic War.

Keywords: Great Patriotic War, volunteers, Spain, anti-fascism, guerrilla warfare, military aviation, I.G. Starinov, Ruben Ruiz Ibaruri, Jose Maria Bravo.

26 июня 2003 г. на Поклонной горе в Москве был торжественно открыт Памятник-часовня. Надпись на русском и испанском языках гласит: «Испанцам, павшим в Великой Отечественной войне 1941–1945». Испанскую сторону на церемонии представлял принц Астурийский Фелипе, нынешний король Испании Филипп VI.

По различным сведениям, на стороне Советского Союза в годы войны сражалось от 700 до 800 испанских добровольцев, из них погибло около 200 человек. Испанская газета «El Paiz», ссылаясь на данные Испанского центра в Москве, насчитывает около 800 испанцев; потери – 151 человек погиб и 15 пропало без вести¹. Примерно столько же советских военнослужащих погибло и в годы Гражданской войны в Испании².

Имеется довольно ограниченный круг специальной научной литературы, посвященный участию испанцев в Великой Отечественной войне. Ряд испанских авторов затрагивали эту тему в работах о судьбах испанской эмиграции после Гражданской войны в различных странах, в том числе в СССР³. В 1986 г. на русском языке вышла книга Роке Серны, участника Гражданской войны, который затем воевал в рядах Красной армии. Его обширный труд представляет собой собрание беллетризованных очерков, описаний боевых эпизодов и т.п., богат реальными фактами и именами, основан на многочисленных воспоминаниях⁴. До сих пор в Испании наблюдается особый интерес к двум темам: боевому пути испанских летчиков в СССР⁵ и судьбам юных испанцев, эвакуированных в СССР в период Гражданской войны⁶.

В отечественной историографии первой научной публикацией стала небольшая статья В.И. Талашовой, основанная на архивных источниках⁷. В вышедшей в 2002 г. книге А.В. Елпатьевского⁸ имеется отдельная глава об участии испанцев в Великой Отечественной войне, включающая в себя ряд уникальных неопубликованных документов из нескольких российских архивов. С.Б. Вязьменский разрабатывает тему участия испанских «детей войны» в обороне Ленинграда⁹.

¹ *Ibaruri D.* Воспоминания. Кн. 2. М., 1988. С. 64; *Memoria. 1941–1945.* Madrid, 2001. P. 4; *El Paiz.* 9.IX.2010.

² Россия и СССР в войнах XX века. Потери Вооруженных Сил. Статистическое исследование / под ред. Г.Ф. Кривошеина. М., 2001. С. 359.

³ *Pons Prades E.* Republicanos españoles en la Segunda Guerra Mundial. Barcelona, 1975; *Rubio J.* La emigración de la Guerra civil de 1936–1939. Historia de exodo que es produce con el fin de la II Republica española. Madrid, 1977.

⁴ *Serna R.* Heroísmo español en Rusia. 1941–1945. Madrid, 1981; *Serna P.* Испанцы в Великой Отечественной войне. М., 1986.

⁵ *Madariaga R. de.* Aviadores Españoles en la URSS. 1936–1938. Valladolid, 2018. В 1976 г. в Барселоне было создано Объединение республиканских летчиков – *Asociación de Aviadores de la República (ADAR)*, которое и в наши дни регулярно проводит различные памятные мероприятия, научные конференции и др.

⁶ См., например: *Devillard M.J., Castillo S., Medina N.* Los niños españoles en la URSS (1937–1977). Narración y memoria. Barcelona, 2001; *Colomina Limonero I.* Los Niños de la Guerra de España en la Unión Soviética. Córdoba, 2019.

⁷ *Талашова В.А.* Испанские добровольцы в борьбе с германским фашизмом на фронтах Великой Отечественной войны // Проблемы германской истории. Вып. 3. Вологда, 1975. С. 121–128.

⁸ *Елпатьевский А.В.* Испанская эмиграция в СССР: историография и источники, попытка интерпретации. М.; Тверь, 2002.

⁹ См., например: *Вязьменский С.Б.* Ленинградская битва 1941–1944: испанские добровольцы в 3-й Ленинградской дивизии народного ополчения // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2019. № 4 (19). С. 29–44.

Известный советский организатор партизанской и диверсионной борьбы в тылу врага И.Г. Старинов называл испанцев первыми иностранцами, ставшими воинами Красной армии в 1941 г., самыми многочисленными представителями других стран, сражавшимися в рядах наших партизан, «беззаветно мужественными, бесконечно скромными»¹⁰. И это, конечно, не случайно, если вспомнить тесные связи между СССР и республиканской Испанией в годы Гражданской войны в этой стране (1936–1939 гг.). После ее окончания несколько тысяч испанцев нашли прибежище в Советском Союзе.

Еще во время войны испанских детей и подростков (около 3 тыс. человек) стали вывозить в СССР. Повзрослев, многие из них поступили в военные училища, пошли добровольцами в ополчение и в советские вооруженные силы.

Помимо этого, сразу после падения Республики были эвакуированы в СССР около 4 тыс. (вместе с членами семей) испанских коммунистов, в том числе руководители компартии во главе с Хосе Диасом и Долорес Ибаррури, партийные активисты, командиры республиканской армии (Э. Листер, Х. Модесто, А. Кордон и др.), военные специалисты.

В СССР оказались и испанские республиканцы, вызволенные советскими дипломатами из французских лагерей для интернированных, в которых они оказались после победы франкистов в 1939 г. (в Аржелес-сюр-Мер, Сен-Сиприене, Баркаре и др.). Условия их содержания – люди (отнюдь не пленные!) находились за несколькими рядами колючей проволоки, голодали, спали на голой земле; дети умирали на руках у матерей, многочисленные жандармы с автоматами всегда были готовы открыть огонь – ужасалась даже французская газета «Се суар»: «В нашей истории не было такого примера, что эмигрантов третировали, как банду злодеев и врагов. Ни с кем, даже с немецкими военнопленными после Первой мировой войны... так презрительно и жестоко не обращались, как с испанскими беженцами»¹¹.

Благодаря усилиям Советского Союза, а также руководству Французской компартии те, кто изъявил желание отправиться в СССР («красные испанцы», как их окрестили местные газеты), освобождались из лагерей (около 2000 человек)¹². Из французских портов их отправляли на кораблях в Советский Союз. Так, уже в апреле 1939 г. из Гавра в Ленинград прибыл пароход «Сибирь», на борту которого находились бывшие бойцы республиканской армии.

В СССР эмигрантов, нуждавшихся в лечении, направляли в санатории, остальных размещали в домах отдыха МОПР, а потом распределяли по разным городам (Москва, Ленинград, Харьков, Одесса, Горький, Тбилиси и др.), трудоустраивали, направляли на учебу, в том числе в военные училища и академии¹³. Вывоз испанцев из Франции прекратился в июне 1940 г.

С началом Великой Отечественной войны многие испанцы, оказавшиеся в СССР, приняли решение добровольно вступить в Красную армию. Уже 23 июня 1941 г. руководители Коммунистической партии Испании Хосе Диас и Долорес Ибаррури направили в ЦК ВКП(б) письмо, в котором выражали искреннее стремление испанцев принять участие в войне с гитлеровцами. Они писали, что «дело Советского Союза является нашим собственным делом... Мы помним преступления фашизма в народной Испании и готовы бороться до последней капли крови с нашими советскими братьями...». О таких же намерениях свидетельствует и послание испанских офицеров и генералов председателю Коминтерна Г. Димитрову: «Сражаться на фронте с германскими фашистами является для нас, испанцев, которые столь многим обязаны Советскому Союзу... долгом

¹⁰ Старинов И.Г. Записки диверсанта. М., 1997. С. 367.

¹¹ Цит. по: Мещеряков М.Т. Испанская республика и Коминтерн. М., 1981. С. 192–193.

¹² Serrano S. Maquis. Historia de la guerrilla antifranquista. Madrid, 2006. P. 138.

¹³ Серна Р. Указ. соч. С. 18–20, 68–69; Arias A. Arde el cielo. Valencia, 1995. P. 345–349; Коминтерн и гражданская война в Испании. Документы. М., 2001. С. 488; Мероньо Пельисер Ф. No pasaran! Они не пройдут! М., 2008. С. 260–269.

военных и коммунистов»¹⁴. Они рвались в бой, но, не имея советского гражданства, считались иностранцами, у военкоматов не было полномочий их принимать. Советские паспорта имели к тому времени буквально единицы, только они на добровольной основе могли вступить в Красную армию.

Самым известным в Советском Союзе испанским участником Великой Отечественной войны, именем которого называли улицы, о ком снимали фильмы и писали повести, был Рубен Руис Ибаррури (1920–1942). Сын видных деятелей КПИ, он прибыл в СССР вместе с другими детьми после ареста матери, Д. Ибаррури, в 1935 г. С началом Гражданской войны добился возвращения на родину, храбро сражался, стал сержантом. В 1939 г. Рубен вновь прибыл в СССР; проучившись год в Качинском летном училище, поступил в Московское пехотное училище. С первых дней Великой Отечественной войны находился на Западном фронте. Его пулеметная рота 6 часов удерживала мост на реке Березине. В этом бою Рубен был ранен. Орден Красного Знамени в Кремле ему вручил М.И. Калинин. Многие запомнили страстное выступление Рубена Ибаррури 28 сентября 1941 г. в Колонном зале Дома союзов, где он призвал молодежь всего мира подняться на борьбу с фашизмом.

Летом 1942 г. старший лейтенант Ибаррури сражался под Сталинградом. Вышедший 28 июля приказ наркома обороны «Ни шагу назад» перекликался со знаменитым призывом Пассионарии, его матери, «Но пасаран!». Его рота 35-й гвардейской стрелковой дивизии более суток сдерживала наступление фашистов южнее станции Котлубань. В этом бою 24 августа испанский герой был смертельно ранен и умер в госпитале 3 сентября. В 1956 г. Рубену Руису Ибаррури было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза¹⁵.

С начала и до конца войны на особом положении находилась в СССР группа «элитных» военных кадров. Г. Димитров писал советским руководителям Г.М. Маленкову и Г.К. Жукову 30 июля 1941 г.: «Имеется группа испанских товарищей в количестве 27 человек, заканчивающих Академию им. Фрунзе, которые настоятельно просят допустить их участвовать в войне против фашистского врага. Кроме того, группа испанских летчиков в количестве 40 человек... обратилась к нам с просьбой ходатайствовать о принятии их на советскую службу. Желательно было бы вопрос... по возможности положительно решить»¹⁶.

В декабре 1943 г. с просьбой относительно этих же выпускников Академии им. Фрунзе, а также четырех из Академии Генерального штаба Д. Ибаррури обратилась непосредственно к И.В. Сталину: «Мне известны соображения, по которым не желают мобилизовать испанских военных командиров... *их хотят сохранить для борьбы в Испании* (выделено мной. — А.С.)»¹⁷. После этого письма многих из указанных в письме Ибаррури офицеров зачислили на военную службу (некоторые стали преподавателями Академии им. Фрунзе), но в боевых действиях они участия не принимали. Известным командирам республиканской армии Э. Листеру, Х. Модесто, А. Кордону в 1944 г. было присвоено звание генерал-майора.

У большинства испанцев в начале войны было два пути, чтобы попасть на фронт: уйти в ополчение или в партизаны. Одними из первых испанцев, вступивших в бой с фашистами в 1941 г., стали бывшие воспитанники ленинградских детских домов, которые с началом войны десятками устремились в военкоматы. По разным источникам, от 63 до 74 человек смогли записаться в июле в 3-ю Ленинградскую дивизию народного ополчения, им помог офицер, ранее служивший в Испании¹⁸. Вместе со своей дивизией они

¹⁴ Цит. по: *Мещеряков М.Т.* Вся жизнь — борьба. (О Хосе Диасе). М., 1976. С. 207–208.

¹⁵ *Серна Р.* Указ. соч. С. 40–42, 263; *Arias A.* Op. cit. P. 235.

¹⁶ *Коминтерн...* С. 488, 489.

¹⁷ Ибаррури Сталину. Москва, 21.12.1943. Российский государственный архив социально-политической истории. Ф. 558. Оп. 11. Д. 318. Л. 83–84, 86.

¹⁸ *Вязьменский С.Б.* Указ. соч. С. 32.

сразу же оказались в эпицентре жестоких боев, многие из них погибли или попали в плен к финнам. Как вспоминал помощник начальника штаба Выборгского полка по разведке В. Дружинин: «это были юноши 16–18 лет, молодые ребята, очень симпатичные, прекрасно знали русский язык»¹⁹.

Сразу после нападения Германии на СССР И.Г. Старинову была поручена организация боевой деятельности в тылу врага, именно по его инициативе в партизанских отрядах оказалось множество испанцев. В годы Гражданской войны в Испании Старинов как советский военный советник был одним из создателей знаменитого XIV корпуса, который проводил партизанские операции против франкистских войск. Командиром корпуса был подполковник Доминго Унгрива²⁰.

После войны Д. Унгрива и многие его товарищи жили в Харькове. С самого начала Отечественной войны Старинов доложил о них командованию Юго-Западного фронта, испанцы были зачислены в специальные батальоны. Старинов вспоминал: «Одна из главных заслуг испанцев в этой войне — то, что они щедро делились своим боевым опытом с нашими партизанами. Мне хочется отметить мужество и отвагу Хосе Веско, Хуана Браво, Рафаэля Эстрельо... и многих других, которые помогли подготовить соответствующие кадры на Украине, в Белоруссии и в России и сами активно участвовали в партизанских действиях»²¹.

Позднее полковник Старинов станет заместителем начальника Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД), а созданные им на различных фронтах диверсионные подразделения войдут в эту оперативную структуру.

Вскоре после начала войны в рамках НКВД была создана Отдельная мотострелковая бригада особого назначения (ОМСБОН) для проведения боевых операций на оккупированной территории. Бригада формировалась на Центральном стадионе «Динамо» в Москве из добровольцев — выпускников учебных заведений НКВД, спортсменов (даже таких известных, как братья Знаменские, Б. Галушкин и др.), а также из политэмигрантов-антифашистов: чехов, словаков, поляков, болгар, венгров, немцев и др. (почти все они воевали в составе интербригад в Испании).

Было в бригаде и около 40 испанцев, которые в основном прибыли из г. Горького, где работали на автозаводе. Руководителем этой группы (особой роты) был Перегрин Перес Галарса, одним из взводов командовал Роке Серна. Эта группа вместе с советскими бойцами обеспечивала охрану Кремля в самые тяжелые дни октября 1941 г.²²

Боевое крещение бригада приняла в битве за Москву, а в дальнейшем ее бойцы наносили удары по коммуникациям противника в Калининской области, лесах Белоруссии и Украины, в горах Северного Кавказа, на побережье Балтийского и Черного морей, в Крыму, на Кубани и других местах. Ими было пущено под откос более 1000 вражеских эшелонов, уничтожено на аэродромах более 50 самолетов, подорвано около 140 танков²³.

В своих воспоминаниях Д. Ибаррури писала, что спецгруппа этой бригады, состоящая только из испанцев, в 1942 г. была заброшена в немецкий тыл под видом военнослужащих испанской «голубой дивизии» вермахта. Ее возглавлял Хосе Парра Мойя. Одной из целей было освободить из концлагеря попавшего в плен сына Сталина Якова Джугашвили. Однако по приказу сверху операция была отменена²⁴.

В составе знаменитого партизанского разведывательно-диверсионного отряда ОМСБОН «Победители», которым командовал легендарный Д.Н. Медведев, воевало

¹⁹ Там же. С. 39.

²⁰ *Старинов И.Г.* Записки диверсанта. С. 64–66, 122–123.

²¹ Там же. С. 223–224; *Старинов И.Г.* Мины замедленного действия. М., 1999. С. 224.

²² *Pons Prades E.* Op. cit. P. 511; *Серна Р.* Указ. соч. С. 28, 31–34.

²³ *Серна Р.* Указ. соч. С. 25–26, 184–186; *Ваушиасов С.А.* На тревожных перекрестках. М., 1988. С. 223–224; *Судоплатов П.А.* Разведка и Кремль. М., 1994. С. 150–151; *Пихоя Р.Г.* СССР: История власти. 1945–1991. М., 1998. С. 122–123; 178.

²⁴ *Ибаррури Д.* Указ. соч. С. 63–64.

14 испанцев²⁵. Среди них был и знаменитый партизан Хосе Грос, который оставил книгу воспоминаний²⁶.

К началу 1942 г. на Южном фронте сложилась угрожающая обстановка, была прямая угроза прорыва противника на Кубань. Для проведения диверсий в тылу противника решением Военного совета фронта был создан специальный батальон минеров и десантников, среди которых были и испанцы. Как писал И.Г. Старинов, плечом к плечу сражались «донецкие, московские, кордовские, рязанские, валенсийские, тульские, барселонские, алтайские и баскские парни». 7 февраля три небольшие группы партизан вышли на первое задание по льду Таганрогского залива. В результате таких «ледовых походов» немецким захватчикам был нанесен огромный урон, было полностью парализовано движение вражеского транспорта между Бердянском и Таганрогом. Эти боевые операции были высоко оценены командующим фронтом Р.Я. Малиновским. Особенно отличились испанцы Мариано Чико, Анхель Альберка, Франсиско Гульон, Мануэль Бельда, Франсиско Гаспар и другие²⁷.

С боевой деятельностью этого спецбатальона связано одно, возможно, судьбоносное для нашей страны событие. 22 февраля стремительной атакой был захвачен населенный пункт Кривая Коса, фашистский гарнизон был частично перебит, частично пленен. Были уничтожены две артиллерийские батареи, три прожекторные установки, средства связи. В штаб батальона было доставлено большое количество трофейных документов, в том числе толстая общая тетрадь, принадлежавшая убитому майору инженерных войск вермахта. Тетрадь была испещрена графиками, формулами и диаграммами с пояснениями. Не владевший немецким языком И.Г. Старинов показал ее одному из своих офицеров. Тот не нашел в ней ничего важного: «Все какая-то синтетика, товарищ полковник... Да еще бред об атомной энергии...» Но Старинов оставил тетрадь у себя, а в апреле, прибыв в Москву, отнес ее в Государственный комитет обороны уполномоченному по науке С.В. Кафтанову. Как оказалось, содержание тетради свидетельствовало о начавшейся в гитлеровской Германии работе по использованию в военных целях атомной энергии, а убитый немецкий офицер совершал поездки по оккупированным южным районам нашей страны в поисках урана. Как утверждал С.В. Кафтанов, эта тетрадь сыграла важную роль в принятии советским руководством программы по созданию ядерного оружия²⁸.

В августе 1942 г. Ленинградским штабом партизанского движения был создан отряд из опытных партизан-диверсантов для дезорганизации вражеских сил в районе осажденного Ленинграда. Именно на этом участке действовала тогда в составе вермахта испанская «голубая дивизия». Командиром интернационального отряда был назначен 22-летний капитан Франсиско Гульон, являвшийся во время Гражданской войны в Испании одним из лучших офицеров-разведчиков. Его заместителем стал Анхель Альберка, как и Гульон, — участник «ледовых походов». Отряд получил имя К.Е. Ворошилова²⁹. В сентябре он был тремя группами заброшен в тыл врага на самолетах, но уже при десантировании понес большие потери. Шесть месяцев отряд, фактически небольшая оставшаяся его часть под командованием Ф. Гульона, взрывал автомашины с живой силой, уничтожал телефонные и телеграфные линии; пустил под откос шесть воинских эшелонов (в районе Кингисепа, на перегоне Луга — Ленинград), лишь четверо партизан

²⁵ Элита русской разведки. М., 2005. С. 241–242.

²⁶ Gros J. Abriendo camino. Relatos de un guerrillero comunista español. Paris, 1972. P. 32. В ней он рассказывает о своем участии в трех войнах: Гражданской 1936–1939 гг., Великой Отечественной и антифранкистской герилье в Испании в 1946–1951 гг.

²⁷ Старинов И.Г. Записки диверсанта. С. 261–266; Серна Р. Указ. соч. С. 49–50.

²⁸ Кафтанов С.В. По тревоге // Химия и жизнь. 1985. № 3. С. 6–13; Старинов И.Г. Записки диверсанта. С. 274–275, 291–292; Чиков В.М., Керн Г. Охота за атомной бомбой. М., 2001. С. 88–91, 103–104; Холловой Д. Атомоход Лаврентий Берия. М., 2011. С. 58–59.

²⁹ Серна Р. Указ. соч. С. 59–60, 134.

сумели в конце концов пробиться к своим через линию фронта. «Вся деятельность отряда, вплоть до возвращения Ф. Гульона, Х. Гомеса, Е. Семенова, А. Сухушина в советский тыл 20 марта 1943 г. — это не только разведка, диверсии на железных, автомобильных дорогах, бои с карателями, но и борьба с голодом, холодом, болезнями, и, что самое главное, борьба за честное имя отряда, заподозренного ЦШПД в работе на немцев»³⁰. Ф. Гульон станет первым испанским партизаном, награжденным орденом Ленина (скончался от полученных ранений в 1944 г.).

Во время наступления советских войск под Сталинградом в тыл немецких войск было заброшено 16 диверсионных групп с боевой задачей не допустить организованного отвода войск и техники — взрывать мосты, минировать железные дороги, уничтожать живую силу противника. Группами командовали и испанские антифашисты — майор Р. Баскуньоно, лейтенант С. Кампильо, лейтенант Х. Лорете. Группы Кампильо и Лорете уничтожили важнейший стратегический мост на Манычском канале, полностью вывели из строя железную дорогу Краснодар — Новороссийск, было подорвано шоссе между Анапой и Крымской. Группа Кампильо за девять дней подбила два танка, уничтожила 11 автомашин с боевой техникой, пустила под откос эшелон в районе Сальска³¹.

Во время боевых действий в Краснодарском крае также отличились испанские бойцы. Основной магистралью, снабжавшей немецкие войска в этом районе, была железная дорога Джанкой — Владиславовка — Керчь. Главное командование требовало у руководства ЦШПД постоянно держать ее под ударами. Поступили сведения о прибытии в оккупированный Крым на один из секретных полигонов новой германской техники. Была подготовлена спецгруппа минеров и разведчиков из 11 человек, в том числе пяти испанцев; командиром назначен 33-летний майор Мигель Бойсо. Группа была заброшена в тыл врага 14 марта 1943 г. недалеко от села Шубина. Лишь на пятый день она сумела выйти на связь по радиации и сообщила ценнейшие сведения о секретном полигоне, об уничтожении ею трех эшелонов. Но больше на связь группа не выходила. Лишь позднее стало известно о судьбе разведчиков: они были окружены, приняли неравный бой и погибли. Однако полученные сведения позволили следующей разведгруппе подобраться к секретному полигону, обнаружить новую технику, получить данные о модифицированном самолете «Фоке-вульф 190А-4»³².

По мнению Х. Рубио, в рядах партизан сражались около 90% из тех 700 испанцев, что участвовали в боях на советском фронте³³. А Старинов признавался: «Только в частях, которыми мне довелось командовать во время партизанской борьбы в тылу врага, участвовало 356 испанцев»³⁴.

Что касается испанских летчиков, то их судьбу проследить сложнее, поскольку, в отличие от партизан, они в основном были по двое-трое рассредоточены по разным соединениям, редко, когда их было больше в составе одного авиаполка. Всего в советских авиационных частях сражались около 70 испанских пилотов³⁵.

Известный летчик Антонио Ариас вспоминал, что конец Гражданской войны застал его полк в Каталонии, в нем оставалось всего четыре самолета, горючее полностью закончилось. Был получен приказ эвакуироваться во Францию; самолеты было решено сжечь. «Мы не хотим, чтобы французы подарили наши самолеты Франко», — сказал командир полка. Ариас пишет: «До чего же мне было больно смотреть, как горит мой

³⁰ Вязьменский С.Б. Формирование и боевой путь интернационального партизанского отряда им. К.Е. Ворошилова. 1942–1943 // Новейшая история России. 2016. № 2. С. 74.

³¹ Серна Р. Указ. соч. С. 62, 203; Старинов И.Г. Записки диверсанта. С. 337–339.

³² Серна Р. Указ. соч. С. 64; Ибаррури Д. Указ. соч. С. 65; Старинов И.Г. Записки диверсанта. С. 351–352.

³³ Rubio J. Op. cit. P. 445.

³⁴ Старинов И.Г. Добровольцы двух войн: предисловие // Серна Р. Указ. соч. С. 6.

³⁵ Серна Р. Указ. соч. С. 294; Коминтерн... С. 488.

любимый самолет № 260, на котором я столько раз сражался и побеждал...» Далее были французский концлагерь и прибытие в Ленинград на советском корабле «Мария Ульянова»³⁶. В августе 1941 г. Ариас вошел в небольшую группу испанских летчиков, которая, пройдя специальную подготовку, участвовала в составе 1-й воздушной специальной бригады (находящейся в подчинении НКВД) в обороне Москвы³⁷.

Самая многочисленная группа пилотов-испанцев оказалась в Советском Союзе еще до окончания Гражданской войны. В 1937 г. руководство СССР приняло решение помочь Испанской республике в подготовке и повышении квалификации летных кадров. И в 20-й военной школе летчиков в Кировабаде (Азербайджан) были организованы шестимесячные курсы для обучения испанских пилотов. Контроль был возложен на Разведуправление РККА и его руководителя Я.К. Берзина. Всего было пять наборов по 180–190 человек в каждом. Курсанты первых четырех наборов завершили обучение и были отправлены в Испанию, пятый выпуск остался в СССР – к этому времени франкисты одержали победу³⁸.

С начала Великой Отечественной войны испанские авиаторы выразили желание сражаться в советских военно-воздушных силах, мотивируя это лютой ненавистью к фашистской Германии, из-за которой в Испании победили мятежники-франкисты, а они сами стали политическими эмигрантами. Они стремились поквитаться с асами из гитлеровского легиона «Кондор», воевавшего на стороне Франко. Но вступить в ряды ВВС РККА было непросто. Поначалу летчиков, как и других добровольцев, брали только в партизаны, зачисляя на курсы минеров. И они успели проявить себя в диверсионных операциях и под Харьковом, и при обороне Москвы, под Таганрогом и Азовом.

Ситуация изменилась только в 1942 г. благодаря содействию участника боев в Испании, прославленного советского летчика и авиационного военачальника генерала А.С. Осипенко. О горячем стремлении авиаторов-испанцев воевать именно в небе рассказал ему при встрече его хороший знакомый летчик Хосе Мария Браво³⁹. И испанских добровольцев, прошедших профессиональную проверку, стали зачислять в авиационные части Красной армии⁴⁰. Они очень хотели, чтобы из испанских летчиков была создана отдельная воинская часть наподобие французского полка «Нормандия – Неман», в котором они могли бы лучше проявить себя. Такая идея вначале обсуждалась, испанскому полку было даже придумано название «Эбро – Волга», однако по ряду причин от нее отказались⁴¹. Но, например, во второй эскадрилье 439 истребительного авиационного полка (ИАП), которой командовал Антонио Ариас, из десяти пилотов пять были испанцами; она прошла славный боевой путь и до самого конца войны ее называли «испанской»⁴².

Летчик Франсиско Мероньо Пельисер вспоминал: «В годы Великой Отечественной войны мы, испанские летчики, воевали почти на всех фронтах от Москвы до Берлина... мы защищали с воздуха советскую столицу и другие города, участвовали в Сталинградской битве, в боях на Курской дуге... боролись за освобождение Польши и Венгрии... Мы знали и боль утраты. На фронтах погибли наши лучшие летчики...»⁴³.

Одним из асов-испанцев, прошедших всю войну, был Альфонсо Гарсия Мартин. Во время Гражданской войны в Испании его в воздушном бою спас ценой своей жизни советский летчик Александр Герасимов. Самолет Герасимова был сбит тогда

³⁶ *Arias A.* Op. cit. P. 333–349.

³⁷ *Pons Prades E.* Op. cit. P. 560.

³⁸ *Горбунов Е.А.* Сталин и ГРУ. М., 2010. С. 308–309; Испания и Россия: дипломатия и диалог культур. М., 2018. С. 290–291; *Мероньо Пельисер Ф.* Указ. соч. С. 39–50.

³⁹ *Старинов И.Г.* Записки диверсанта. С. 367; *Madariaga R. de.* Aviadores Españoles en la Union Sovietica // Советско-испанские отношения в период гражданской войны в Испании. М., 2021. С. 180.

⁴⁰ *Старинов И.Г.* Записки диверсанта. С. 366–367; *Мероньо Пельисер Ф.* Указ. соч. С. 381.

⁴¹ Видимо, главную роль сыграло то, что Испания официально сохраняла статус нейтральной страны.

⁴² *Серна Р.* Указ. соч. С. 287; *Arias A.* Op. cit. P. 402; *Мероньо Пельисер Ф.* Указ. соч. С. 338.

⁴³ *Мероньо Пельисер Ф.* Указ. соч. С. 399.

«Мессершмитт-109», на фюзеляже которого была изображена змея. Альфонсо взял имя и фамилию своего спасителя. В составе 208 штурмового авиационного полка он сражался на самолете «Ил-2» на Воронежском и Сталинградском фронтах, в Корсунь-Шевченковской операции командовал эскадрильей штурмовиков. В небе над Курском он встретил «мессер» со змеей и сумел его сбить. Этот эпизод, возможно, и легенда, что несколько не умаляет воинской доблести летчика. Всего Гарсия-Герасимов совершил 119 боевых вылетов, в последние дни войны он участвовал в битве за Берлин и в Пражской операции, награжден шестью боевыми орденами⁴⁴.

Брат министра Испанской республики Висенте Урибе – Антонио Урибе был вывезен в годы Гражданской войны в СССР. Вместе с другими десятью юными испанцами обучался в московском аэроклубе ОСОАВИАХИМ, а затем по личному распоряжению К.Е. Ворошилова все они были направлены в Борисоглебское летное училище. Антонио Урибе сражался в небе на Курской дуге, сбив два немецких самолета. Выдержка из его наградного листа: «17 августа 1943 г. в 13.00 в составе четверки Ла-5 младший лейтенант Урибе Антонио вылетел на прикрытие наших войск в район Ахтырка. Во время патрулирования наших самолетов группа вновь введенных в бой немецких штурмовиков ХП-129 пыталась штурмовать наши войска. Тов. Урибе в составе четверки истребителей смело атаковал вражеские самолеты и в воздушном бою сбил один самолет противника ХП-129, который упал в районе Мал. Истороба. Воздушный бой с вражескими самолетами и героическое поведение младшего лейтенанта Урибе и других летчиков нашей группы истребителей наблюдало с земли высшее командование авиационных частей фронта. За успешную борьбу с авиацией противника и проявленный героизм младший лейтенант Урибе Антонио достоин государственной награды – ордена Отечественной войны 1 степени». А. Урибе погиб в воздушном бою 15 декабря 1943 г.⁴⁵

Хосе Паскуаль и Доминго Бонилья служили в 788 ИАП 102-й истребительной авиационной дивизии ПВО. Их эскадрилья в небе под Сталинградом уничтожила 30 фашистских самолетов, Хосе Паскуаль лично сбил 14 (став самым результативным испанским летчиком). В его характеристике говорилось, что он «среди личного состава пользуется большим авторитетом, как боевой смелый летчик. Своим героизмом в боях воодушевляет на боевые подвиги остальной летный состав. При сбитии превосходящим по силе противником комиссара АЭ обеспечил последнему спуск на парашюте, прикрыв от попытки атак истребителей противника». Посмертно он был награжден орденом Ленина⁴⁶.

Мануэль Ороско был единственным испанцем в составе 785 ИАП. Под Курском он пошел на таран, но потом сумел спасти себя и самолет, выйдя из штопора уже совсем близко от земли.

Четырнадцатилетним подростком был эвакуирован в СССР Бенито Игнасио Агирре. Во время Гражданской войны на родине погибли его родители. В Москве Бенито закончил восемь классов, аэроклуб ОСОАВИАХИМ и поступил в Борисоглебскую летную школу. С июля 1943 г. он – боевой летчик 159 ИАП. Командование отмечало, что младший лейтенант Агирре «при выполнении заданий проявляет исключительную храбрость и находчивость. 7 февраля 1944 г. во время штурмовки эшелона 1 ФВ-190 зашел в хвост ведущего и пытался атаковать его, мл. л-т Агирре-Бенито мгновенно развернулся и отсек противника, чем спас жизнь своего командира. Преследуя в паре с ведущим, ФВ-190 был сбит». Награжден орденом Красной Звезды. Агирре погиб 9 марта 1944 г. – немецкие зенитки сбили его самолет в районе Чудского озера. Летчик совершил жесткую

⁴⁴ Серна Р. Указ. соч. С. 278–280; Arias A. Op. cit. P. 374.

⁴⁵ Коминтерн... С. 487–488; Мероньо Пельисер Ф. Указ. соч. С. 359–360; Быков М. Испанская грусть // URL: <https://warspot.ru/1199-ispanskaya-grust> (дата обращения: 10.01.2021).

⁴⁶ Серна Р. Указ. соч. С. 264; Мероньо Пельисер Ф. Указ. соч. С. 339, 352.

посадку, вступил в перестрелку с приближающимися солдатами противника, последний патрон оставил для себя⁴⁷.

Уникальна судьба Хосе Мария Браво. Выпускник летной школы в Кировабаде, он прославился как летчик-ас еще в годы Гражданской войны в Испании. Прибыл в Советский Союз из французского лагеря для интернированных в 1939 г., с первых дней Великой Отечественной войны служил минером в составе диверсионной группы под командованием И.Г. Старина, участвовал в «ледовых походах» под Таганрогом, обучал партизан Белоруссии. Летом 1942 г. добился перевода в авиацию.

В качестве командира 3-й авиаэскадрильи 481 ИАП (8-й Бакинский истребительный авиационный корпус) ему довелось участвовать в сверхсекретном полете в 1943 г. «В конце ноября я получил приказ командира полка полковника Евдокименко прибыть на аэродром Кишлы города Баку... Там мне было отдано распоряжение подняться в воздух, сопровождать два транспортных самолета “Ли-2” и следовать их маршрутом; при приближении к нам любого самолета, и вражеского и нашего, немедленно его сбивать... Мы взлетели, и через 20 минут с севера появились “Ли-2”, сопровождаемые истребителями, которых мы должны были сменить. Нам совершенно не было известно, куда летим и кого сопровождаем, но поскольку “Ли-2” упорно двигались на юг, мы постепенно поняли, что летим в сторону Ирана. Наши 14 самолетов “И-16” окружали оба транспортника со всех сторон. ... Вскоре мы перелетели реку Куру, которая являлась границей между Советским Союзом и Ираном. Примерно через два часа полета мы увидели, что оба “Ли-2” начали снижение в сторону показавшегося аэродрома. Как оказалось, это был ближайший к Тегерану аэропорт... Убедившись, что транспортники благополучно приземлились, мы также начали садиться. Потом всем пилотам поступил приказ построиться на летном поле у своих самолетов. Мы увидели, как из транспортников вышла группа людей и направилась к нам. Когда они приблизились, я узнал в идущем впереди человеке маршала Сталина. Он прошел вдоль строя, пожимая каждому из нас руку. Я замыкал шеренгу, и когда он подошел ко мне, то внимательно посмотрел и спросил, не грузин ли я. Я ответил, что испанец. “Испанец, очень хорошо”, – сказал Сталин. Вскоре они сели в автомобили и покинули аэродром...»

10 декабря 1943 г. в газете «Правда» был опубликован Указ Верховного Совета СССР о награждении большой группы летчиков «за блестящее выполнение важнейшего государственного задания». Только тогда Хосе Мария Браво понял, что он сопровождал советскую делегацию на знаменитую Тегеранскую конференцию «Большой тройки»⁴⁸.

Все испанские летчики были демобилизованы в 1948 г. Х.М. Браво после этого преподавал испанский язык в Московском институте иностранных языков имени Мориса Тореза, в 1954 г. защитил кандидатскую диссертацию, несколько лет был деканом переводческого факультета⁴⁹. В 1960 г. он уехал на родину.

Сражались испанцы и в других родах войск, хотя их было совсем немного. Сын министра культуры Испанской республики Маргариты Нелькен, Сантьяго де Пауль Нелькен, подростком эвакуированный в Советский Союз, в ходе войны поступил в артиллерийское училище. Он обучался воевать на реактивных минометах БМ-13, знаменитых «Катюшах». Лейтенант Нелькен был направлен на 1-й Белорусский фронт командиром

⁴⁷ Серна Р. Указ. соч. С. 324; Быков М. Указ. соч.; Люди и награждения. Агирре-Бенито Игнасио 1923 г.р. // Подвиг народа. URL: podvignaroda.ru/?#id=21362654&tab=navDetailDocument (дата обращения: 10.01.2021).

⁴⁸ Arias A. Op. cit. P. 393–402; об этом полете упоминается также в: Серна Р. Указ. соч. С. 296–298; Мероньо Пельисер Ф. Указ. соч. С. 328–331; Голованов А.Е. Дальняя бомбардировочная... Воспоминания Главного маршала авиации. 1941–1945. М., 2020. С. 387. Автор статьи слышал рассказ об этом эпизоде самого Х.М. Браво по испанскому телевидению в 1997 г.

⁴⁹ URL: <http://linguanet.ru/fakultety-i-instituty/perevodcheskiy-fakultet/> (дата обращения: 10.01.2021).

батареи 489 минометного полка. В конце января 1945 г. его батарея принимала участие в боях у немецкого города Кюстрина, на западном берегу Одера. Три боевые машины вели огонь термитными снарядами, нанося противнику колоссальный урон. В этом бою мужественный испанец погиб и был посмертно награжден орденом Красного Знамени⁵⁰.

Подростком прибыла в Ленинград и жительница Мадрида Мария Пардина. Она училась в школе, потом работала на фабрике «Красное Знамя». В 1941 г. отказалась эвакуироваться, добилась, чтобы ее приняли медсестрой в дивизию Народного ополчения. В жестоких сражениях лета 1941 г. под пулеметным огнем она выносила раненых с поля боя. Бойцы называли ее «наша Маруся». Мария была награждена орденом Красного Знамени, о ней писала газета «Ленинградская правда». Зимой 1942 г. Мария Пардина погибла⁵¹.

Подводя итог можно сказать, что если в годы Гражданской войны в Испании советские военные советники помогли в подготовке в первую очередь партизан и военных летчиков, то в 1941–1945 гг. именно на этих «фронтах» проявили себя испанские добровольцы, ставшие первыми иностранными бойцами Красной армии. Они своей самоотверженностью и героизмом вписали яркую страницу не только в историю своей страны, но и в историю Великой Отечественной войны.

Библиография

- Ваутиасов С.А.* На тревожных перекрестках. М., 1988.
- Вязьменский С.Б.* Ленинградская битва 1941–1944: испанские добровольцы в 3-й Ленинградской дивизии народного ополчения // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2019. № 4 (19). С. 29–44.
- Вязьменский С.Б.* Формирование и боевой путь интернационального партизанского отряда им. К.Е. Ворошилова. 1942–1943 // Новейшая история России. 2016. № 2. С. 68–82.
- Голованов А.Е.* Дальняя бомбардировочная... Воспоминания Главного маршала авиации. 1941–1945. М., 2020.
- Горбунов Е.А.* Сталин и ГРУ. М., 2010.
- Елпатьевский А.В.* Испанская эмиграция в СССР: историография и источники, попытка интерпретации. М.; Тверь, 2002.
- Ибаррури Д.* Воспоминания. Кн. 2. М., 1988.
- Испания и Россия: дипломатия и диалог культур. М., 2018.
- Кафтанов С.В.* По тревоге // Химия и жизнь. 1985. № 3. С. 6–13.
- Коминтерн и гражданская война в Испании. Документы. М., 2001.
- Мещеряков М.Т.* Испанская республика и Коминтерн. М., 1981.
- Мещеряков М.Т.* Вся жизнь – борьба. (О Хосе Диасе). М., 1976.
- Мероньо Пельисер Ф.* No pasaran! Они не пройдут! М., 2008.
- Пихоя Р.Г.* СССР: История власти. 1945–1991. М., 1998.
- Россия и СССР в войнах XX века. Потери Вооруженных Сил. Статистическое исследование / под ред. Г.Ф. Кривошеева. М., 2001.
- Серна Р.* Испанцы в Великой Отечественной войне. М., 1986.
- Старинов И.Г.* Записки диверсанта. М., 1997.
- Старинов И.Г.* Мины замедленного действия. М., 1999.
- Старинов И.Г.* Добровольцы двух войн: предисловие // Серна Р. Испанцы в Великой Отечественной войне. М., 1986. С. 3–8.
- Судоплатов П.А.* Разведка и Кремль. М., 1994.
- Талашова В.А.* Испанские добровольцы в борьбе с германским фашизмом на фронтах Великой Отечественной войны // Проблемы германской истории. Вып. 3. Вологда, 1975. С. 121–128.
- Холловей Д.* Атомоход Лаврентий Берия. М., 2011.
- Чиков В.М., Керн Г.* Охота за атомной бомбой. М., 2001.
- Элита русской разведки: дела этих людей составили бы честь любой разведке мира / сост. В.И. Андриянов, Н.М. Долгопалов. М., 2005.

⁵⁰ *Arias A.* Op. cit. P. 299–300; *Ибаррури Д.* Указ. соч. С. 63.

⁵¹ *Серна Р.* Указ. соч. С. 255–257; *Ибаррури Д.* Указ. соч. С. 91.

- Arias A.* Arde el cielo. Valencia, 1995.
- Colomina Limonero I.* Los Niños de la Guerra de España en la Unión Soviética. Córdoba, 2005.
- Devillard M.J., Castillo S., Medina N.* Los niños españoles en la URSS (1937–1977). Narración y memoria. Barcelona, 2001.
- Gros J.* Abriendo camino. Relatos de un guerrillero comunista español. Paris, 1971.
- Madariaga R. de.* Aviadores Españoles en la URSS. 1936–1938. Valladolid, 2018.
- Madariaga R. de.* Aviadores Españoles en la Union Sovietica // Советско-испанские отношения в период гражданской войны в Испании. М., 2021. С. 174–187.
- Memoria. 1941–1945 / Coord. M. Arce. Madrid, 2001.
- Pons Prades E.* Republicanos españoles en la Segunda Guerra Mundial. Barcelona, 1975.
- Rubio J.* La emigración de la Guerra civil de 1936–1939. Historia de exodo que es produce con el fin de la II Republica española. Madrid, 1977.
- Serna R.* Heroísmo español en Rusia. 1941–1945. Madrid, 1981.
- Serrano S.* Maquis. Historia de la guerrilla antifranquista. Madrid, 2006.

References

- Chikov V.M., Kern G.* Okhota za atomnoy bomboy [The Hunt for the Atomic Bomb]. Moskva, 2001. (In Russ.)
- Elita russkoi razvedki: dela etikh liudei sostavili by chest' liuboi razvedke mira / sost. V.I. Andriianov, N.M. Dolgopalov [Elite of Russian Intelligence: the deeds of these people would be an honor to any intelligence service in the world / comp. V.I. Andriianov, N.M. Dolgopalov]. Moskva, 2005. (In Russ.)
- Elpat'evskij A.V.* Ispanskaya emigraciya v SSSR: istoriografiya i istochniki, popytka interpretacii [Spanish emigration to the USSR: historiography and sources, an attempt at interpretation]. Moskva, 2002. (In Russ.)
- Golovanov A.E.* Dal'naya bombardirovochnaya... Vospominaniya Glavnogo marshala aviatsii. 1941–1945 [Long-range bomber... Memoirs of the Chief Marshal of Aviation. 1941–1945]. Moskva, 2020. (In Russ.)
- Gorbunov E.A.* Stalin i GRU [Stalin and GRU]. Moskva, 2010. (In Russ.)
- Holloway D.* Atomokhod Lavrentii Beriia [Atomokhod Lavrentii Beria]. Moskva, 2011. (In Russ.)
- Ibarruri D.* Vospominaniia. Kn. 2 [Memoirs. Book 2]. Moskva, 1988. (In Russ.)
- Ispaniia i Rossiia: diplomatiia i dialog kul'tur [Spain and Russia: Diplomacy and Dialogue of Cultures]. Moskva, 2018. (In Russ.)
- Kaftanov S.V.* Po trevoge [On alert] // Khimiia i zhizn' [Chemistry and Life]. 1985. № 3. S. 6–13. (In Russ.)
- Komintern i grazhdanskaia voina v Ispanii. Dokumenty [Comintern and the Spanish Civil War. Documents]. Moskva, 2001. (In Russ.)
- Merogno Pellicer F.* No pasaran! Oni ne proidut! [No pasaran! They won't pass!] Moskva, 2008. (In Russ.)
- Mescheryakov M.T.* Ispanskaia respublika i Komintern [The Spanish Republic and Comintern]. Moskva, 1981. (In Russ.)
- Mescheryakov M.T.* Vsia zhizn' – bor'ba. (O Khose Diase) [The Whole Life is Struggle. (About Jose Diaz)]. Moskva, 1976. (In Russ.)
- Pihoya R.G.* SSSR: Istoriia vlasti. 1945–1991 [USSR: The History of Power. 1945–1991]. Moskva, 1998. (In Russ.)
- Rossiia i SSSR v voynakh XX veka. Poteri Vooruzhennykh Sil. Statisticheskoe issledovanie / pod red. G.F. Krivosheeva [Russia and the USSR in the Wars of the 20th century. Losses of the Armed Forces. Statistical Research / ed. G.F. Krivosheev]. Moskva, 2001. (In Russ.)
- Serna R.* Ispantsy v Velikoi Otechestvennoi voine [Spaniards in the Great Patriotic War]. Moskva, 1986. (In Russ.)
- Starinov I.G.* Dobrovol'cy dvuh vojn: predislovie [Volunteers of two Wars: preface] // Serna R. Ispancy v Velikoi Otechestvennoi vojne [Spaniards in the Great Patriotic War]. Moskva, 1986. S. 3–8. (In Russ.)
- Starinov I.G.* Miny zamedlennogo deistviia [Mines of Delayed Action]. Moskva, 1999. (In Russ.)
- Starinov I.G.* Zapiski diversanta [Notes of a Commando]. Moskva, 1997. (In Russ.)
- Sudoplatov P.A.* Razvedka i Kremli' [Intelligence and Kremlin]. Moskva, 1994. (In Russ.)
- Talashova V.A.* Ispanskii dobrovol'cy v bor'be s germanskim fashizmom na frontah Velikoi Otechestvennoi vojny [Spanish volunteers in the fight against German fascism on the fronts of the Great Patriotic War] // Problemy germanskoi istorii [Problems of German history]. Iss. 3. Vologda, 1975. S. 121–128. (In Russ.)
- Vaupshasov S.A.* Na trevozhnykh perekrestkakh [At the Alarming Intersections]. Moskva, 1988. (In Russ.)
- Vyaz'menskij S.B.* Leningradskaya bitva 1941–1944: ispanskie dobrovol'cy v 3-j Leningradskoj divizii narodnogo opolcheniia [Leningrad Battle 1941–1944: Spanish volunteers in the 3rd Leningrad Division of the People's Militia] // Zhurnal rossijskikh i vostochnoevropejskikh istoricheskikh issledovanij [Journal of Russian and Eastern European Historical Studies]. 2019. № 4 (19). S. 29–44. (In Russ.)

Vyaz'menskij S.B. Formirovanie i boevoy put' internacional'nogo partizanskogo otryada im. K.E. Voroshilova. 1942–1943 [Formation and combat path of the K.E. Voroshilov international partisan detachment. 1942–1943] // *Novejshaya istoriya Rossii* [The modern history of Russia]. 2016. № 2. S. 68–82. (In Russ.)

Arias A. Arde el cielo. Valencia, 1995.

Colomina Limonero I. Los Niños de la Guerra de España en la Unión Soviética. Córdoba, 2005.

Devillard M.J., Castillo S., Medina N. Los niños españoles en la URSS (1937–1977). Narración y memoria. Barcelona, 2001.

Gros J. Abriendo camino. Relatos de un guerrillero comunista español. Paris, 1972.

Madariaga R. de. Aviadores Españoles en la URSS. 1936–1938. Valladolid, 2018.

Madariaga R. de. Aviadores Españoles en la Union Sovietica // *Sovetsko-ispanskije otnosheniia v period grazhdanskoi voiny v Ispanii* [Soviet-Spanish relations during the Spanish Civil War]. Moscow, 2021. S. 174–187.

Memoria. 1941–1945 / Coord. M. Arce. Madrid, 2001.

Pons Prades E. Republicanos españoles en la Segunda Guerra Mundial. Barcelona, 1975.

Rubio J. La emigracion de la Guerra civil de 1936–1939. Historia de exodo que es produce con el fin de la II Republica española. Madrid, 1977.

Serna R. Heroismo espanol en Rusia. 1941–1945. Madrid, 1981.

Serrano S. Maquis. Historia de la guerrilla antifranquista. Madrid, 2006.